2027年国際園芸博覧会公式マスコットキャラクター二次創作ガイドライン

公益社団法人 2027 年国際園芸博覧会協会(以下「協会」という。)は、2027 年国際園芸博覧会(以下「本博覧会」という。)の公式マスコットキャラクターの二次創作活動に関するルールとして、以下のとおり、二次創作ガイドライン(以下「本ガイドライン」という。)を定めます。

公式マスコットキャラクターの二次創作活動を行うことは、本ガイドラインに同意したものとみなされます。本ガイドラインに同意しない場合は、公式マスコットキャラクターの二次創作はお控えいただきますようお願いいたします。

(定義)

第1条 本ガイドラインにおいて、次の各号に掲げる用語の意義は、当該各号に定めるところによります。

(1) 「公式マスコットキャラクター」

本博覧会の周知と更なる機運の醸成に活用するために作成された下図キャラクター「トゥンクトゥンク」をいいます。



(2) 「二次創作活動 |

個人または法人格のない団体が、営利を目的とせずに、公式マスコットキャラクターの 二次創作物を創作する活動をいいます。

(3) 「二次創作物」

公式マスコットキャラクターを変更、切除その他改変して創作された一切の著作物 (二次的著作物を含みますが、これに限られません。) をいいます。

(4) 「利用者」

- 二次創作物を創作しまたは利用する者をいいます。
- 2 その他の用語の意義及び解釈については、本ガイドラインに別段の定めがある場合を除き、著作権法(昭和 45 年法律第 48 号)の規定に従うものとします。

(協会の有する権利)

第2条 公式マスコットキャラクターのデザイン及び名前は、協会がその著作権を有し、また、以下のとおり商標・意匠登録をし、商標法、意匠法及び著作権法その他の適用法令によって保護されています。

【デザイン】

商標 登録第6855078号

意匠 登録第1780590号、登録第1780591号

【名前】

商標 登録第6924185号 「トゥンクトゥンクト

商標 登録第6909132号 「Tunku Tunku|

2 協会は、公式マスコットキャラクターの二次創作物について、二次創作物の創作者が有 するものと同一の種類の権利を有するものとします。

(利用許諾)

第3条 協会は、公式マスコットキャラクターについて、本ガイドラインに従い、二次創作 活動及び二次創作物を複製及び公衆送信することを、非営利目的かつ個人または法人格の ない団体による個人的な利用の場合に限り非独占的に許諾します。

【許諾される使用例】

- ・ 営利を目的とすることなく、個人的に楽しむために、公式マスコットキャラクターに 似たデザインの作品(絵画、デジタル画像、ぬいぐるみ、衣装等)を作成すること
- ・作成した二次創作物の画像や動画を、営利を目的とすることなく個人の **SNS** や個人 ブログに投稿すること

【許諾されない使用例】

- ・ 営利を目的として、二次創作物がデザインされた T シャツやぬいぐるみその他のグッ ズを販売、配布、宣伝すること
- ・企業や事業の宣伝広告や販売促進等に二次創作物を使用すること
- 2 利用許諾の範囲についての個別のご相談は以下の窓口にお問い合わせください。

【問合せ先】

- (公社) 2027 年国際園芸博覧会協会 機運醸成部機運醸成課 ライセンス担当 kiunjosei@expo2027yokohama.or.jp
- 3 協会は、個人または法人格のない団体に対してのみ、本条の許諾を行います。企業・ 法人格のある団体の方は前項の問合せ先に個別にお問合せください。
- 4 二次創作物の公開を行う場合は、二次創作物であることを明記してください。
- 5 協会が本条で許諾した権利を第三者に再許諾することはできないものとします。
- 6 公式マスコットキャラクター以外の協会が所有する公式ロゴマーク等の他の知的財産の 利用を許諾するものではありません。

(禁止事項)

- 第4条 利用者は、前条に定める二次創作活動及び二次創作物の公開にあたり、以下の各号 に掲げる行為を行ってはならないものとします。
- (1) 二次創作物を営利目的(広告・宣伝目的も含みます。)で利用し、または二次創作物に関し、名目のいかんを問わず、対価(費用相当額のみの場合も含みます。)を徴収し、または報酬を受けて自ら利用しまたは第三者に利用させること
- (2) 公式マスコットキャラクターをそのままの形や創作性が低い形で、自ら創作したものとして利用すること
- (3) 利用者やその二次創作物が協会から協賛・推奨・推薦・公認・提携等を受けているものと示すなど、利用者が協会と特別の関係を有しているものと示すこと、関係があると誤解させるように示すこと
- (4) 暴力的・グロテスクなもの、または性的描写を含むものなど、公式マスコットキャラクターや本博覧会のイメージを損なうこと、または二次創作物の創作者などの第三者の名誉声望や品位等を傷つけること
- (5) 以下に掲げる態様で二次創作活動を行い、または二次創作物を公開すること

- ① 法令または本ガイドラインに違反し、そのほか公序良俗に反するもの
- ② 第三者の知的財産権その他一切の権利を侵害すること
- ③ 第三者を誹謗中傷し、または侮辱するもの
- ④ 特定の思想もしくは信条を助長もしくは批判し、または宗教的もしくは政治的メッセージを発信するもの
- ⑤ 二次創作物が本博覧会の公式マスコットキャラクターであるとの誤解を招くもの
- (6) その他協会が不適切であると判断するもの

(協会による二次創作物の利用)

第5条 利用者が二次創作物の公衆送信を行った場合、協会は、当該二次創作物を無償かつ 地域・期間・媒体の制限なく複製、公衆送信等して利用すること(この場合、作品の同一 性を損なわない範囲で修正することがあります。)ができるものとします。

(免責)

- 第6条 協会は、公式マスコットキャラクターの二次創作物に関し、第三者の知的財産権その他一切の権利を侵害していないことその他いかなる保証もいたしかねます。
- 2 本ガイドラインまたは本ガイドラインに基づく公式マスコットキャラクター及びその二次創作物の利用により損害が発生した場合であっても、協会に故意または重大な過失があるときを除き、一切の責任を負わないものとします。

(本ガイドラインの変更・廃止)

- 第7条 協会は、協会が必要と判断した場合、本ガイドラインを適宜変更できるものとします。
- 2 本ガイドラインを変更する場合には、本ガイドラインを変更すること、変更後の内容及び変更の時期について、変更の前に協会ウェブサイト等での公表その他の適切な方法により周知するものとします。
- 3 本ガイドラインの変更後における公式マスコットキャラクターの二次創作活動をもって、変更後の本ガイドラインに同意したものとみなされます。

4 協会は、いつでも、本ガイドラインを廃止することができるものとします。

(ガイドライン違反に対する措置)

- 第8条 本ガイドラインの条項に違反した利用者(以下「違反者」という。)については、本ガイドラインに違反した時点から、本ガイドラインに基づく公式マスコットキャラクターの利用許諾が取り消されます。
- 2 前項の場合、違反者は、自己が創作しまたは利用した二次創作物のすべてを破棄または 削除しなければなりません。
- 3 利用者が本ガイドラインに違反したものと協会が判断した場合、協会は、違反二次創作物を転売、SNS等で転載等をする者に対して、当該転売または転載等に係る違反二次創作物のすべての廃棄、削除等利用の中止を求める場合があります。その場合、当該転売、転載等をする者は、協会の指示に従うものとします。
- 4 協会は、本条の規定により違反者または前項の転売、転載等を行った者に損害が生じた 場合であっても、一切の責任を負わないものとします。

(準拠法・管轄)

- 第9条 本ガイドラインは、日本法に準拠し、日本法によって解釈されるものとします。
- 2 本ガイドラインに関する一切の紛争は、横浜地方裁判所を第一審の専属的合意管轄裁判所とします。

(雑則)

- 第 10 条 本ガイドラインは日本語によって提供いたします。本ガイドラインのその他の言語 への翻訳は参照のためのものに過ぎず、本ガイドラインの日本語版と翻訳との間に齟齬が ある場合には日本語版が優先されるものとします。
- 2 公式マスコットキャラクターに関する本ガイドラインに記述のないすべての権利は、協会が留保いたします。

附則

この規約は、2025年7月9日から施行する。